

朱子思想再读



[朱子思想再读 下载链接1](#)

著者:吴震

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:2018-12

装帧:平装

isbn:9787108063595

近些年来，阳明学研究如日中天，相比之下，朱子学研究却略显冷清。作为宋代新儒学的代表，朱子思想的丰富性仍有不断解读和展示的空间。面对当下“朱子学再出发”的学术呼吁，这本书对朱子学进行了一次“重新解读”，旨在通过哲学史和思想史的研究进路，从朱子文本中“重新解读”出以往被忽略或被遮蔽的朱子哲学的意义。作者专门撷取了朱子“仁学”“心论”“敬论”“工夫论”“鬼神观”等典型问题，进行了深入的专题史研究，以小见大，以点带面，以重现朱子思想的整体性意义。

作者介绍：

吴震，江苏丹阳人，京都大学文学博士，复旦大学哲学学院教授，上海儒学院执行副院长。现任中华日本哲学学会副会长、中国哲学史学会副会长、国际儒联理事等职。主要从事中国哲学、宋明理学、东亚儒学的研究，特别致力于朱子学、阳明学、阳明后学、明清劝善运动、江户儒学等方面的研究。主要著作有：《阳明后学研究》《泰州学派研究》《明末清初劝善运动思想研究》《〈传习录〉精读》《当中国儒学遭遇日本》《东亚儒学问题新探》《中华传统文化百部经典·传习录》（即出）等。

目录：自序

一 论朱子仁学思想

引言：“仁”何以“难言”

一、仁性、仁道、仁体

二、对“程门言仁”的批评

三、心之德、爱之理

四、《仁说》义理构架

五、仁者天地之心

六、结语：朱子仁学“四句”

二 论儒家仁学“公共性”——以程朱理学“以公言仁”为核心

一、问题由来：何为“公共性”？

二、仁性爱情：不可“以爱为仁”

三、以公言仁：“公而以人本之”

四、朱子释仁：“惟公然后能仁”

五、结语：反思“两德论”

三 “心是做工夫处”——关于朱子“心论”的几个问题

一、心是做工夫处

二、虚灵自是心之本体

三、心者人之神明

四、心里光明照彻

五、心即理与心生道

六、心本善

七、仁即心

八、全体大用

九、结语：人心两元论

四 敬只是此心自做主宰处——关于朱子“敬论”的几个问题

引言

一、问题由来：秦汉以来无人识“敬”字

二、敬只是此心自做主宰处

三、以敬为主而心自存

四、将个“敬”字收敛个身心

五、主敬工夫诸说

六、结语：敬以存心抑或心以主敬？

五 格物诚意不是两事——关于朱子工夫论思想的若干问题

引言

- 一、问题由来：朱熹格物论的形成
- 二、格物致知是《大学》第一义
- 三、从“察之于身”到“反身穷理”
- 四、格物致知与诚意正心不是两事
- 五、结语：儒家工夫系统论

六 政治文化视阈中的道学工夫论——有关朱子工夫论思想的一项新了解

引言

- 一、程明道“以诚意感动人主”
- 二、尊德性与道问学“互相发明”
- 三、“吾平生所学”只有正心诚意“四字”
- 四、结语

七 宋代政治思想史中的“皇极”说——以朱子《皇极辨》为中心

- 一、有关“皇极”概念的传统解释
- 二、朱子对“皇极”的新解释
- 三、政治文化视阈中朱子“皇极”说的意义
- 四、结语

八 鬼神以祭祀而言——关于朱子鬼神观的若干问题

引言

- 一、朱子鬼神论述的类型及其基本立场
- 二、鬼神有无：合有底当有，合无底当无
- 三、以气释鬼神
- 四、鬼神以祭祀而言
- 五、鬼神之理即是此心之理
- 六、结语

征引文献

• • • • • (收起)

[朱子思想再读 下载链接1](#)

标签

思想史

理学

朱熹

宋明理学

儒学

中国哲学

朱子

哲学

评论

对自己说，要细读原典啊

仁学本体论、工夫论、敬论、皇极辨、鬼神解

朱子思想再读 下载链接1

书评

朱子思想再读 下载链接1